BACCALAUREAT GENERAL

Session 2009

MATHEMATIQUES

Série 5

Enseignement de Spécialité

Durée de I'épreuve : 4 heures — Coefficient : 8

Ce sujet comporte B pages numéroctées de 1 4 6.

Du papier millimétré est mis & la disposition des candidats.

L'utitsation d'une calculatrice est autorizsde,

Le candidat doit traiter les guatre exercices.

Le candidat est invité & faire figurer sur la copie foute trace de recherche, méme

incompléte ou non fructueuse, qir'il aura développée.

I est rappelé que la qualité de Ia rédaction, Ia clarté et Ja précision des

raisonnements entreront pour une part importante dans Fappréciation des copies.
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EXERCICE 1 (4 points)

Une entreprise fabrigue des lecteurs MI'3, dont 6 %6 sont defectneux.
Chaque lectenr MP3 est soumis & une unité de contréle dont [a fiabiliteé n’est pas parfaite. Cette unité
de contrdle rejette 98 % des lecteurs MP3 défectuenx et 5 % des lecteurs MP3 jonctionnant

COITeCiCent.

On note :
e D Pévénement : « le lecteur MP3 cst défectreux » ;

e R |'évépement: « ['unité de confrile rejette le lectenr MP3 ».

1. Faire un arbre pondéré sur lequel on indignera les données qui précédent.

2. a) Calculer la probabilité que le lecteur soit défectucux et ne soit pas rejeté.

b) On dit qu’il ¥ a vne erreur de contrdle forsque le Iecteur MP3? est rejeté alors qu'il n'est pas
défectueux, ou qu'Hl n’cst pas rejeté alors qu’il est défectueu.

Calculer [a probabilité qu'il y ait une erreur de contrdle.

3. Montrer que la probabilité quun lecteur MP3 ne soit pas rejeté est égale & 0,8042.

4, Quatre contréles successils indépendants sont mainfenant réalisés pour savoir si un lecteur MP3

peut &trc commercialisé.

Un lecteur MP3 est :
s commercialisé avec le logo de Pentreprise s%il subit avec succes les quafre contrdles

snecessifs,

s détruit s*1l est refeté an moins deox fois,
s commercialisé sans lc Togo sinon.

Le colit de fabrication d’un lecteur MP3 s'éléve 4 50 €.
$on prix de vente est de 120 € pour un lectenr avec logo et 60 € pour un lecteur sans logo.

On désigne par G la variable aléatoire qui, 4 chaque lecteur MP3 fabriqué, associe le gain
algébrique en euros (Eventuellement négatif) réalisé par I'entreprise.

a) Déterminer la lof de probabilité de la variable aléatoire G .

b) Calculer a 107* prés Pespérance mathématique de G . Donner unc interprétation de ce résultat,
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EXERCICE 2 (5 points)

Tartie A : Restitution erganisée de connaissances

Le plan complexc est muni d’un repére orthonormal direct.

On supposera conou le résultat suivant :
Une application / du plan dans lui-méme est une similitude directe si et seulement si f admet une
écriture complexe de la forme z'=az+b ot ae C~{0} ct b C.

Démontrer que si A, B, A’et B'sont quatre points tels que A cst distinct de B et A’cst distinct de

B', alors il existe une unigue simifitnde directe transformant A en A'etBen B'.

Pariie B

Le plan complexe est muni d"un repére orthonormal direct {34, %), unité graphique 2 cm.

On note A, B, C, D et E les points d’affixes respectives z, =21, z;=2, z, =446 i, z,==1+i et
zp =—34+31.

1. Placcr les points sur une fgure qui sera complétée au fur et & mesure des questions.

2. Déterminer la nature du triangle ABC.

3. Soit f la similitnde plane directe telle que f{A)=D et f/(B)=A.
a) Doaner P'écniture complexe de f .
b) Déterminer 'angle, le rapport et le cenire £2 de cette similitude.
¢) Montrer que le triangle DAE est ’image du triangle ABC par la similitude 1.
dy En dédnire la nature du triangle DAFR.

4. On désigne par (T,) le cercle de diamétre [AB] et par (T,) le cercle de diamétre [AD].
On note M le second point d'intersection du cercle {T',) et dc la droite (BC), et N le second point
d*intersection du cercle (I, ef de Ja droite {AE).
a) Déterminer 'image de M par la simikitode £
b) En déduire la nature du triangle €2 MN.
¢) Montrer que MBxNE = MCxNA.
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EXERCICE 3 (5 points)

I.’capace est muni d'un ropére orthonormal (0; 7, 7, k).

On considére les points : A{1,-1,3), B{0,3,1}. C(6,~7,-1}, D(2,1,3}, ¢t E{4,- 6,21,

i. a) Montrer que le barycenire du systéme f1A,2).(B.-1).(C, 1)} est le point E.
b) En déduire I’ensemble T des points M de espace tels que “2@ —@+EIE“= 2421

2. a) Monirer que fes points A, B et D définissent un plan.
b) Montrer que la droite {EC) est orthogonale au plan (ABD).

¢) Délerminer une équation cartésienne du plan (ABD}.

3. a) Déterminer une représentation paramétrique de la droite (EC).
b) Déterminer les coordonnées du point F intersection de la droite (EC) et du plan {ABD).

4, Dans cette question, foule trace de recherche, méme mcompléte, ou d'initlative, méme non
fructueuse, sera prise en compte dans I'évaluation.
Montrer que le plan (ﬁED} ot I’ensermble I°, déterming & la question L., sont sécants. Preciser les

éléments caractéristiques de cetfe interscction.
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EXERCICE 4 (6 poinis)
Le plan est muni d"un repére orthogonal (O; 7, 7).

Partie A

La courbe (C), donnée en annexe, page &, est la courbe représentative d'unc fonction J derivable sur

[0, +oc[ , de fonction dérivée f' continue sur [0,+o[ .

La courbe {C) passe par les points () et ﬁ[l,%) et, sur {0,1], clle est au dessus du segment [OA].
=]

1
1. Montrer que If‘(x]dx=-l—~
a 2e

1
2. Montrer que If(x}dx;a L.
0 de

Partic B

Onp sait désormais que la fonction f considérée dans la Partie A est définie sur [{],+m[ par:

e &

x*+1

Jlx)=

t. Déierminer la limite dc £ en +o= . Inlerpréter graphiquement le résultat obtena.
2. On considére la fonction g définie sur [«D,+w[ par: g(x)=x*+x"+x-1.

Etablir que ’équation g{x)=0 admet une solution unique ¢ dans Iintervalle [0,+esf .
3. a) Monirer que pour tout x de [0,+=s[, /'(x) ct g{x) sont de signes contraires.

b) En déduire les variations de f sur [0,+e<[ .
4, On considare la suite () définie pour tout enlier naturel » par ! u, = j_ Fix)dx.

x
=

S
%41

a) Montrer que pour tout x de [0,-+e=[, 0

1
2
h) Montrer que pour tout entier naturel 1, D € %, % (c"” —e‘l")_

r|—

c) En déduire la limite de », quand » tend vers+e=.
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EXERCICE 4

Cette page ne sera pas 4 rendre avec la copie.
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